教育监督热线

13303958277 13503959800

微信公众平台



星期三

- ◆政策信息
- ◆教育视窗 ◆投诉建议 ◆违规举报

我市人选全省首批 产教融合型城市建设试点名单

8月17日,河南省发展改革委、 河南省教育厅等6部门公布首批产教 融合型城市建设试点名单,我市成为 4个试点城市之一。

近年来,我市已形成以食品为主 导的"1+8+N"现代化产业体系,产 业规模达2000亿元,是河南省万亿 食品产业的重要支撑。同时, 我市教 育人才资源集聚,职业教育特色鲜 明,产教深度融合,构建了与产业发 展相适应的职业教育人才培养体系。

成为省级产教融合型城市建设试 点,将对我市经济社会发展带来积极 而深远的影响,促进教育链、人才链 和产业链、创新链有机衔接, 引导企 业和院校创新探索产教融合模式、人 才培养模式, 充分发挥城市承载作 用,构建"政府、行业、企业、学 校"多方协同发展机制,打造城市高 质量发展新引擎,推动漯河现代化食 品名城、创新之城、幸福之城建设。

全省义务教育阶段作业评价改革实验校名单公布

漯河五中榜上有名

近日,河南省义务教育阶段作业 评价改革实验校名单公布, 漯河五中

"双减"政策实施后,漯河五中 将作业设计作为校本教研重点, 优化 作业统筹管理,落实"预习作业精 准,课堂巩固作业及时,课后作业布 置多样、分层,作业验收形式灵活多

样"的作业方案,取得了良好的实践 效果。

漯河五中会继续坚持做好日常的 课堂教学和教研工作,在学生课业负 担上做"减法", 在教学质量上做 "加法",融合书写一份有温度、有厚 度的"双减"答卷。

王红祥

郾城中学教育集团

开展教师专题培训

8月16日, 郾城中学教育集团举 办新学年"专业成长与课程核心素 养"专题教师培训会。

齐鲁名师李秀伟以《教师成长: 时代忧患与道德选择》为题,从有关 道德品质的故事讲起,论述了提升道 德品质的重要性和加强国学教育培 训、提升师资队伍水平的紧迫性和 重要性。建议教师从人格完善、公 共责任等九方面提升自己, 获得专 业成长与教育成就。李秀伟在《新 课程高质量教学的法度与变式》主 题报告中,紧扣当前教育热点问 题,详细阐释了"学科核心素养" "学科大概念""大情景""大单元教 学"等教学理念,引领教师提高思 想认识,科学规划大单元教学,以 研促改、以改促教。 高晓磊 韩洪峰



美丽的塞罕坝草原

■市实验小学三(2)班 王子涵

"天苍苍,野茫茫。风吹草低见 牛羊。"暑假,我和妈妈乘坐高铁一 路向北,到了河北省承德市蒙古族自 治县境内的塞罕坝草原。

我们来到木兰围场・坝上草原。 碧绿草原一望无际,像一张铺开的毯 子。草地上点缀着五颜六色的野花, 野花在风中微微摆动,十分美丽。远 处羊群、牛群悠闲地在溪水边吃草, 雪白的羊儿在绿草地的映衬下,就像 白绒球一样可爱。

这里不仅风景优美,还有许多娱 乐项目——骑马、射箭、滑草、滑 沙、丛林小火车、越野车等。我迫不 及待地换上蒙古服饰飞身上马,在一 名专业驯马师的带领下,穿越丛林, 跨过小溪,尽情驰骋,大声呼喊。下 马后, 我爬上高高的山坡, 拿起滑草 板,"嗖"的一声,犹如离弦的箭一 样从五彩滑道上滑下去, 那感觉别提 多刺激了。

大草原美丽的风景和淳朴的风土 人情深深吸引着我。我爱美丽的塞罕 辅导老师: 张丽娜 坝草原。

生活要自律

■受降路小学四(7)班 万雨琪

我读过一本名叫《金银岛》的 书。书中有一个老船长,他因不听人 劝而饮酒过多去世。读到这里, 我深 一生活要自律。

去年暑假,妈妈给我买了许多冰 激凌、冰棍放在冰箱里,并嘱咐我: "冰激凌或者冰棍每天只许吃一根。" 我每次想多吃一个,妈妈都不同意。



一天中午, 我兴趣班放学后自己 回家。正是炎热的七月, 我刚走出教 室的门,一阵热浪就扑面而来,闷得 我喘不过气,大地似乎都被太阳烤成 面包了。我走在路上,被太阳晒着, 心情十分烦躁。正是中午, 我看着大 树又短又小的影子连连感叹:天哪, 连个树荫都没有。

我好不容易回到了家,不顾顺着 脸颊滑落的汗水, 直冲厨房的冰箱而 去。什么速度比猎豹的速度更快? 估 计就是我奔向冰箱的速度! 我迫不及 待地打开冰箱, 拉开抽屉, 拿出了一 支冰棍, 打开包装袋, 大口大口地吃 了起来。吃完一个, 感觉不过瘾, 想 着反正妈妈又不在家,多吃一根吧! 结果我一连吃了四根冰棍。到了下 午,我的肚子开始疼了,像被刀绞似 的,疼得我连觉都睡不着。最后只得 跟妈妈去医院开药。

通过这件事, 我明白了: 生活要 自律,不要贪图一时愉悦而沉溺于放 纵的快乐。 辅导老师: 魏小娟

做学生信任的"闯爸"

-记漯河北附实验学校数学教师索慧闯

■本报记者 李文姣

年纪轻轻却被学生们亲切地叫"闯 爸",索慧闯和这群孩子的关系不一 般。这亲如父子、亲如父女的师生关系 是索慧闯用真情建立起来的。

索慧闯在漯河北附实验学校负责九 年级的数学教学并担任班主任。平日 里,他和学生同吃同住,周末才回家。 每天早上6点,索慧闯都准时出现在宿 舍门口为学生提供"叫醒服务"。晚 上,直到解答完学生最后一个问题,看 他们进入梦乡, 他才拖着疲惫的身体回 宿舍休息。疫情防控期间,他在学校里 除了完成教学任务还要照顾学生的生 活,为学生缝衣服、缝被子、理发,同 事们都说他又当爹又当妈还乐在其中, 真是名副其实的"闯爸"。索慧闯的悉 心陪伴换来了学生的信任和喜爱, 也正 是这份爱帮助学生克服了九年级面临的

索慧闯说:"除了学习,我更关注

学生的心理健康。中考前,发现有些学 生因为学习压力太大或者与父母关系不 睦出现厌学的情况, 我会重点关注他 们,并提供相应的帮助,直到他们能全 心投入学习。"小年(化名)是索慧闯 班里的一名学生,初中三年来成绩一直 不错,但临近中考时因为学习压力大、 与家长的关系变得紧张产生了厌学情 绪,两周都没有去学校上课。索慧闯便 经常去家访、反复劝导,还在校门口等 候她。看到小年怕被同学嘲笑不肯进 班,他向学校协调了一间教室,联系任 课老师轮流给她补课。一天后, 小年终 于愿意进班上课。后来, 小年逐渐调整 好了心态, 考入了理想的高中。

因为喜欢索慧闯,班里的学生们学 数学都特别起劲儿。课堂上, 索慧闯根 据学生特点设计教学内容, 并反复提问 重要知识点帮助他们加深记忆。因为学 校是小班制教学,索慧闯可以照顾到班 里的每一个学生,有些学生课堂听懂 了,可是不会做题;有些学生知道大题 的答案但是不会写演算过程, 课后他会 针对每个学生的学习情况单独讲解,帮 助学生捋思路、找方法。

"我会安排优等生和后进生结对帮 扶, 让后进生不会感觉被放弃, 融入良 好的学习环境。"索慧闯说,九年级毕 业班的学生都特别努力, 压力已经很大 了,他们需要的是班主任的陪伴和支 持,不管学生学得多晚,他都会在教室 陪着,直到最后一个学生离开教室。

作为班主任,索慧闯主张学生自主 管理,他只从旁协调。班干部是同学 们毛遂自荐、集体投票决定的, 班规 也是征求同学们意见后修改制订的。 初中生的自我管理能力还有待提高, 索慧闯给他们足够的空间去探索、发 展,他说:"虽然偶尔会有不愉快的事 情发生,但从这些事情上他们也会有 所收获。看着他们一天天成长,我很 开心。'

品学兼优独立自主的好少年

■本报记者 姚晓晓 实习生 李奕霏

今年14岁的黄麒少就读于漯河五 中,他品学兼优、关心集体、乐于助 人,是一个德智体美劳全面发展的好学 生,曾被评为2023年第一季度漯河市 "新时代好少年"。8月16日,记者采访

漯河北附实验学校供图

黄麒少戴着白框眼镜, 沉稳地坐在 教室里,落落大方地向记者打招呼。这 种稳重的性格与其平时担任班干部脱 不开关系。作为班长, 黄麒少处处以 身作则,圆满完成老师交给的各项任 务,遇到问题时会自己想办法解决, 为老师分忧。"当班长能为同学们服 务,我很开心,也让我更加自律、做 好榜样。"黄麒少说,他还是数学课代 表,数学成绩优秀。"我真的很喜欢几 何!"黄麒少在谈到几何的时候满脸欢

黄麒少觉得学习几何最重要的就是 要整理模型,不机械刷题。他谨记老师 的话: "不要刷一百道题只会一道题, 而要刷一道题会一百道题。"他坚持整 理错题、做好归纳,同时紧跟老师的节 奏,牢记老师课堂上讲的知识点,积极 参与课堂互动。

黄麒少从小喜爱读书, 能熟背《论 语》《道德经》等,提升了文学素养、 开阔了眼界。在学校, 他积极参与读书 活动、演讲比赛等,均取得了优异成

黄麒少的母亲甄茜告诉记者,她很 支持孩子读书,不管是教科书还是课外 书,只要孩子想看她都会买。谈起父母 对自己读书的支持, 黄麒少很是感激: "爸爸妈妈鼓励我广泛阅读,对我语文 学习有很大帮助。现在不管是阅读理解 题还是写作题, 我做起来都觉得非常轻 松。"

生活中, 黄麒少的父母鼓励他去尝 试感兴趣的事情, 凡事都和他商量着 来,培养他独立思考的能力,促使黄麒 少养成了自信自强的性格。黄麒少的父 亲黄广力常常与他谈心,以朋友的身份 交流彼此的想法。"学习是一方面,生 活能力的培养也很重要。"甄茜告诉记 者,在这样轻松温暖的环境中生活的黄 麒少有一颗善良的心。

上小学六年级时, 黄麒少与朋友们 走在放学的路上,看着在烈日下工作的 环卫工人,觉得他们特别辛苦,便用自 己的零用钱买来矿泉水送给环卫工人。 这是黄麒少觉得自己做过最有意义的事

即将开学,他向记者分享了自己的 学习计划: 在完成老师布置的作业后, 每日按照自己的学习计划完成背诵、阅 读任务,闲暇时多做家务,做个会学 习、会生活的人。



图片由黄麒少提供



■赵效显

教室里的"转化中心"

纸,破坏环境卫生,因此,卫生量化分 数总是上不去,令我感到头疼。比如: 我上午刚强调了不准乱扔垃圾,下午就 有学生向我汇报:"我在小军桌子下发 现了碎纸屑。"我想了许多办法解决这 个问题,并规定"谁座位下有碎纸屑, 就扣谁的操行分",可是小军稍微不注 意,碎纸就从桌子上飘落到地下。我让 小军准备一个储物袋, 挂在课桌旁边, 随手把旧作业本、草稿纸放进储物袋里, 等储物袋放满后, 扔到垃圾箱里。可是, 小军嫌麻烦,储物袋放满废纸后,不及时 扔到垃圾箱里,以致碎纸屑撒了一地。我 想: 总得给废纸找个归宿才行。

我们班的教室里总有人随意丢弃废

于是,我在教室里建造了一个"转 化中心",总算为废纸找到了一个 "家"。我的办法是: 在教室后边的角落 里放置一个纸桶, 收集学生的废纸。学 生用心装扮这个废纸桶: 裁剪了画纸, 描绘了图案,还在上面写上了诗句,废 纸桶被装扮成了一座绿色的小房子。我 任命小军为"转化中心"的首任站长, 负责废纸的收集。每天上午或者下午放 学时, 小军都会提醒大家送废纸回 "家"。学生们纷纷把课桌上与抽屉里的 废纸收起来,塞进储物袋里,倒进废 纸桶里。桶里的废纸满了,怎么办? 不用担心,学生们每周整理两次。等 不到废纸桶满了,大家就争先恐后地开 始整理了。他们把废纸倒出来, 仔细地

分好类——旧作业本放一块儿, 废纸放 一块儿, 然后装进一个大袋子里。

等大袋子装满了,我推来一辆三轮 车,与小军一起把大袋子抬上车,送到 学校附近的废品收购站。废品收购站的 人按照市场价收购了我们的废纸。我 们的废纸第一次竟然卖了几十元钱! 小军把好消息告诉全班同学,同学们 看着自己用劳动换来的钱, 高兴得手 舞足蹈, 从此, 他们收集废纸的劲头 更足了。每天,不用我催促,学生们 都把教室打扫得干干净净, 把废纸送 到废纸桶里。不久,我们班的卫生量 化分数也上去了。

我把这些钱交给小军保管, 叮嘱他 "好钢用在刀刃上"。从此,每隔一段时

间, 小军就会叫上其他学生去卖一次废 纸。小军打扫卫生区时也不忘收集废纸 并放进废纸桶里。后来, 小军看到校园 里有废纸就弯腰捡起来,送进废纸桶, 积攒起来。我班的学生卖废纸的次数增 多了, 小军越来越"财大气粗"。一 天, 小军告诉我, 他用钱给每名同学买 了一个笔记本、一支中性笔, 让我发 给大家。在班会课上,我把笔与本子 送到学生们的手里。大家好奇地看着 我,问我笔与本子是从哪里来的。我 告诉他们,是小军用卖废纸的钱买来 的。大家收到了自己用劳动换来的果 实,脸上洋溢着幸福的微笑。我利用这 个机会召开主题班会,对学生进行了一 次环保教育。

父母感悟

做父母,不要怕被孩子讨厌

■悠悠鹿

最近这段时间, 我跟女儿总是会频 繁地吵架。昨天晚上,我又一次要求她 写完作业、洗漱完才能看一会儿电视, 而且必须在保护视力的距离才可以。

女儿冲我大吼:"妈妈,我讨厌 你! 我要让爸爸陪着我!"

明明我陪伴孩子最多、也最用心, 为啥孩子却更喜欢爸爸? 我其实心里明 白,不过是因为爸爸不限制她看电视时 间,不限制她吃零食,也不催促她做作 业,还会给她买几乎一模一样只是图案

不同的尺子、橡皮。这种不被约束的日 感"。 常,谁不喜欢啊!

可是我呢,作业字写得不好,会让 她重写;平时限制她买零食,吃零食; 不让她玩手机、刷视频……别说女儿 了,我自己想想也觉得很让人讨厌。

但是, 我最近的感悟是, 妈妈们, 不要害怕被孩子讨厌, 时不时去做个 "让娃讨厌的妈",这也是当妈妈的基本 技能。曾经看过一本书, 名字叫《被讨 厌的勇气》。这本书告诉我们,我们应 该有被讨厌的勇气,建立"自我认同

现在很少有人不爱孩子, 更多的父 母是爱得太多了。我们总是在不自觉地 去讨好孩子, 因为让孩子高兴会让我们 产生一种父爱(母爱)爆棚的感觉。 其实,孩子否定你一部分,并不等于 否定了你付出的全部。而为人父母的 价值,也并不应该由孩子去评判。如 果你不去捍卫自己的边界, 孩子就会 "蹬鼻子上脸"。先不提是否孝顺的问 题,只说最基本的人与人之间的尊重 问题。你需要考虑的是, 你是否能允许

你的朋友、同事甚至陌生人这么说你。 如果不能, 那孩子也不可以, 这应该是 最基础的准则。如果你的孩子说出了让 你觉得不被尊重的话, 那就一定需要被

我们总觉得, 让孩子有匮乏感是不 好的,可有些事情本就是人生必须经历 的。又有谁能让孩子一辈子都不会有匮 乏感呢? 无论好的亲子关系还是坏的亲 子关系,都是磨合出来的,要彼此设定 边界、彼此试探,逐渐确认最好的相处



孩子内向 父母应怎样引导

做孩子的榜样

我们发现, 当家长遇到熟人时, 很 多孩子会躲在家长身后。如果我们一味 地强迫孩子说"阿姨好",或者给孩子 贴上"胆小鬼"的标签,那孩子会更加 抗拒和人打招呼这件事。

不过我们可能还会发现, 当孩子熟 悉了陌生环境之后,他会主动和他人说 话,慢慢放松下来。其实这是因为孩子 在面对陌生环境或者陌生人的时候,首 先会通过自己的眼睛观察外界环境和对 方, 当他觉得安全之后才会放松自己,

这是一种自我保护。所以我们不要强迫 孩子, 要给孩子时间。同时我们要给孩 子提供学习的机会。孩子不愿意主动和 他人说话交往, 很多时候是不知道该如 何去做。比如我们在遇到熟人的时候, 可以给孩子做示范, 先学孩子口吻和对 方打招呼, 久了孩子自然知道该如何去 做。家长永远都是孩子首先模仿的对

为孩子积累"成就感"

孩子不愿意和同龄人交往,很多时

要想让孩子建立起自信,我们需要不断 让孩子觉得"我能行"! 比如我儿子很 喜欢拼东西,不管是乐高,还是雪花 片,在他手里都能拼出各种形状的飞 机、汽车、坦克、房子、动物等等。 每当他拼出一个作品,我都会夸奖他 有想法和创造力,同时还会引导他对 自己作品的各个部分进行说明。不 久,他在我的带领下,就知道了该如 何完整地介绍自己的作品,这让他非 常有成就感。

候是因为没有自信,不愿意表现自己。

内向不可怕, 可怕的是笃信外向性

格有优势,强行扭转孩子性格和迷信内 向的绝对好处,放弃引导孩子与人交

其实每个孩子都不是按照父母预先 制订的剧本出生和长大的, 他们就像各 种各样的小种子, 或多或少都会有些不 是父母当初期待的特质。但是无论外向 还是内向,都是孩子与生俱来的性格, 更何况很多孩子的性格都处于中间地 带,我们要学会尊重孩子本来的样子, 同时也要努力灌溉,等待这颗小种子开 出拥有自己色彩的小花。

据深度育儿